Тема уроку.   «Наша гостина в  Запорозької родини.»
                               Урок розвитку зв’язного мовлення
                                    Усний твір – розповідь про вигадані події на основі зібраних      історичних фактів та прочитаних  творів. Складання власної версії історії 
Дмитрика , героя оповідання  О.Сенатович «Малий Віз»

Мета уроку:      вчити дітей розповідати про вигадані події на основі історичних фактів, висловлювати власні думки, дати первісні навики створення інформаційних проектів; розвивати   творчу   фантазію  і  уяву учнів;виховувати інтерес  до історії свого народу.

Цілевизначення   уроку:           

Знати:         - визначення слова  «козак»,

                    - основні відомості про розташування Запорізької Січі, її будову;

                    - відомості про побут козаків;

                    - матеріал про звичаї і традиції Запорізької Січі;

                    - відомості про визначних представників козацтва: Д. Вишнівецького, Б.Хмельницького, С. Морозенка , І. Сірка.

Вміти:       - працювати в групах: підтримувати друзів, допомагати збирати матеріал для виготовлення творчих проектів;

                  - створювати проекти і  захищати їх;
                  - висловлювати власні думки;

                  - розповідати про вигадані події ,побудовані на основі   історичних фактів.

Обладнання: учнівські проекти ; тритомник Д.Яворницького «Історія запорізьких козаків»; книги М.Слабошпицького « З голосу  нашої Кліо», Наталії Яковенко «Нарис історії України»; аудіозапис «Козацького маршу»та пісні «Гей ви, козаченьки!»

План уроку:
  1.Підготовка до походу.
  2.Робота над інформаційними проектами «Гостини в Запорізької родини»

  3. Створення оповідання –казки про І.Сірка.

  4.Створення власних оповідань про улюблених літературних героїв.

  Епіграф:        Що говорить  нам  « козак»,   

                         Це крилате горде слово?

                         Чом завжди буває так,

                          Що світлішає від нього?

                        Козаки –це вільні люди!

                        Козаки-безстрашні люди!

                        Козаки-борці за волю,

                        За народу щасну долю.

Хід уроку

1.Мотивація навчальної діяльності. Емоційна  підготовка учнів до   

сприйняття  уроку

(Звучить  «Козацький марш»)

Слово вчителя .

- Вслухаюся у «Запорізький марш»

  Яка могуть ,яка бентежна сила!

  Розлуння чисте , злет надхмарний наш,

  Гроза і  грім - аж кров холоне в  жилах.
  Яких мелодій дужий перелив,

  Яка нестримна і жагуча радість.

   На святі волі !.. Бунтівний порив,

   І рух полків, і корогви крилаті…
- Під звуки  «Запорізького маршу» ми підемо сьогодні у  гості  до Запорізької родини, щоб дізнатися про неї якомога більше правди, щоб не  довелося  кошовому отаману Івану Сірку на крилах часу летіти в майбутнє і просити своїх потомків, а наших сучасників, писати про запорожців  правду. Сьогодні в  нас урок розвитку  

зв’язного мовлення, і ми  будемо вчитися писати художні твори на  основі правдивих історичних  фактів. Герой оповідання  О. Сенатович  «Малий Віз» Дмитрик мріяв написати правду про Івана Сірка та події того часу, коли  жив цей кошовий .Допоможемо йому в здійсненні цієї святої справи, створимо такі усні оповідання про Сірка ,а як дозволить час на уроці, то і про інших легендарних героїв, про яких ви вчили на уроках літератури чи історії. Усі готові до походу?

Підбадьорте  членів своїх груп: прокажіть девізи .

(Діти проказують девізи груп)
2.Цілевизначення та планування уроку.

- Подивіться на цілі і   план уроку. Чи хотіли б ви щось змінити?

3.Основні етапи уроку.

1.Словникова робота.

- Ми йдемо в гості до козаків. Та чи розумієте ви значення   слова  «козак»?

(Визначення слова «козак»за книгою М.Слабошпицького «З голосу нашої Кліо»: 
В історичній літературі існує чимало версій слова  «козак».Один із польських авторів виводив це найменування од якогось легендарного  ватажка,що в  давні часи успішно боровся з татарами; звали  його буцімто Козак. Інший - теж польський учений - пояснював походження цього слова від слова «коза»; мовляв, були прудкими й витривалими, як кози. Були версії, згідно з якими козаки - не українці, а нащадки відомих у часи Київської Русі войовничих племен хозарів. Турецькою мовою слово козак означає волоцюга, розбійник. Очевидно, саме звідти воно й прийшло на Україну. Певно, не самі собі придумали наймення захисники нашого краю , а одержали  його від ворога, і воно тут прижилося, зовсім утративши негативний відтінок. Бо козак на Україні став синонімом лицарської  доблесті й 
високого благородства»)

2.Робота з епіграфом.

- Чи погоджуєтеся ви з визначенням слова  козак  в епіграфі?

3.Робота над проектами.

Завдання до проекту 1 групи

- На карті показати загальне місцерозташування Запорізьких Січей

- Вказати кількість Запорізьких Січей

- Розповісти, чим прославилася Чортомлицька Січ

.              

           Повідомлення 1 групи:  «Місця, звідки розливалася слава козача»

Назва козацької столиці Січ виникла ,без сумніву, від слова сікти ,висікати, в  розумінні рубати , отже ,має однаковий корінь з великоруським словом «Засіка». Запорізькими козаками звалися ,власне ,ті козаки, котрі жили  за порогами Дніпра; отож Запорізькими Січами в точному й буквальному  розумінні слова повинні зватися лише ті ,котрі виникли й були влаштовані нижче порогів.(Демонструються ілюстрації з зображенням   порогів)

           Найвідоміші пороги - Звонецький, Сурський, Лохманський, Дід , Ненаситець.

           Першою Запорізькою Січчю слід вважати Січ на острові Хортиця ,нижче порогів. Острів Хортиця-найбільший і найвеличніший з усіх островів на всьому Дніпрі. Острів Хортиця отримав свою назву від слова   «хорт»,тобто  пес, якого наші предки , словяни-язичники, зупиняючись на острові нижче порогів під час плавання по Дніпру  на шляху  «з варяг у Царград», могли приносити  в жертву своїм богам.

          (Робота з картою. Зазначення місця, де була розташована перша Січ.)

          Протягом свого понад двохсотрічного існування Запорізькі козаки послідовно змінили  вісім Січей: Хортицьку, Базавлуцьку,Томаківку, Микитинську, Чортомлицьку ,Олешківську, Камянську, Нову або Підпільненську.

          Причинами перенесення Січей з одного місця на інше  були частково більші зручності для життя в одній місцевості порівняно з іншими , частково бойові стратегічні міркування, частково суто випадкові явища, як , наприклад, брак води ,мала площа, шкідливість місцевості для здоровя, епідемії, внаслідок яких певна місцевість настільки заражалася, що живим людям мимоволі доводилося переносити 

весь центр життя ,або Січ ,в іншу, здорову ,місцевість.

       Найбільше нас цікавить Чортомлицька або ж Стара  Січ,розташована на Чортомлицькому розі або мисі, від якого й отримала свою назву. Стара Січ стояла поблизу Дніпра, на Чортомлику. Чортомлицька  Січ  заснована в1652р. за кошового отамана Лутая.

      Всередині Січі було влаштовавано курені з вікнами на площу й«кватирками» у вікнах. А ще на Чортомлицькій Січі існувала  церква Покрови Богородиці.

 (Демонструються макет і план Січі.)

     Чортомлицька Січ існувала протягом 57 років і справедливо вважалася найзнаменитішою з усіх Запорозьких Січей: існування цієї Січі збіглося з найблискучішим періодом історичного життя запорізьких козаків, саме в той період ,  коли вони й «самому Царю Гороху давали нюхать козацького пороху».З цієї Січі «розливалася слава про козацькі подвиги по всій Україні»Саме в цій Січі діяли такі богатирі, як завзятий , ніким не переможений кошовий Іван Сірко.

Той Сірко, котрий був пострахом турків, грозою ляхів  славою і  гордістю запорізьких  козаків.

          (Демонструється портрет І .Сірка.)                     

4.Бесіда за  питаннями, поставленими перед виступом групи.

5.Робота над проектом другої групи:

«Звичаї і традиції  Запорізької Січі.»

5а.  Завдання для класу під час читання проекту другої групи:

     - Запам’ятати звичаї і  традиції Запорізької Січі.

Зміст проекту другої групи

Ми хочемо описати всім ,  хто хоче знати про Запорізьку Січ, її звичаї і традиції.

  Михайло Слабошпицький пише: «У народних піснях і легендах отак поетично визначилися родичі запорожця: «Великий Луг –батько, Січ –мати, шабля –дружина, кінь - вірний товариш.» Шабля-дружина , бо на Січ приймали тільки неодружених. Це був закон - на Запорізьку Січ не можна приводити жінок. За все існування Запорізької Січі нога жодної жінки не ступала на її територію.

Це було чоловіче царство, точніше республіка. Історики називали Січ козацькою республікою з демократичним ладом. Слово демос означає народ. Раз в рік всі козаки збиралися і вибирали кошового .

Якщо кошовий невдало керував Січчю , козаки ,не дочекавшись кінця року ,обирали нового кошового. Кожного року козаки також обирали нового суддю .Ні  гетьман, ні кошовий  не мали права передавати управління своїм синам по спадковості , як це було, наприклад , в сусідніх державах: Польщі чи Росії ( та й у всіх тогочасних Європейських державах.)

      Хорошого отамана обирали повторно. Так, Івана Сірка , наприклад, вибирали аж 15 разів.( За деякими іншими  джерелами –трохи  менше.)

 (Демонструється портрет І.Сірка.)

Демократія козаків вражала  багатьох, і  відомий російський художник Ілля Рєпін  відбив це у  картині  «Запорізькі козаки пишуть  листа турецькому султану»

      Відповідаючи на нахабні слова турецького султана Мухамеда 4, який , називаючи себе братом сонця і місяця, помічником Божим , наказував козакам  здатися, запорожці написали султану колективного листа ,  бо всі найголовніші питання вони вирішували спільно.

(Демонструється картина Іллі Рєпіна «Запорожці пишуть листа  турецькому султану»)

       Дружба і товариство були у козаків понад усе. Ні в якому випадку козак  не міг вбити козака. Якщо ж таке траплялося ,то разом із вбитим живцем хоронили і вбивцю.

       Якщо козак, обманувши друзів ,не хотів віддавати борг ,його прив’язували до гармати і тримали на ланцюгу. Злодіїв забивали киями до смерті.

        Рівність козаків , їхня дружба сприяли тому , що в складних ситуаціях вони вміли діяти самостійно. Прикладом можуть бути події 1675 року, коли кошовим отаманом був Іван Сірко.

        Мухамед 4  вирішив знищити Запорізьку Січ. В 1675 році  він вирішив напасти на Січ в перший день Різдва, думаючи, що козаки будуть нетверезими.

     (Демонструється портрет  Мухамеда 4)             

       Довго й  у великій таємниці готували турки цей похід .Мухамед вислав у нього 15000 яничарів  Наступила ніч .Вороги зуміли перебити сторожу і тихо увійти на територію Січі   , заповнивши кожен її закуток

    Турки чекали команди, не знаючи , що робити далі. В цей час  проснувся в одному з куренів козак Шевчик. Сам не знав , що підштовхнуло його до вікна, але ,коли виглянув, то жахнувся: Січ  була заповнена турками. Шевчик  не розгубився ,а тихо розбудив товаришів. Не  чекаючи наказу кошового, стали  біля вікон і почали  стріляти. Почувши вистріли, інші курені зробили те саме, а потім пішли в рукопашний бій. Не чекали наказів Сірка, бо він був ізольований і давати команди просто не міг. Діяли дружно , злагоджено і перемогли. З 15000 зуміли  втекти лише півтора тисячі ворогів . Дружба , рівність , віра в силу й розум кожного з козаків допомагала кожному з них, і саме завдяки цьому з 55 боїв  І.Сірко програв тільки 3.     

5.б.Бесіда.

     - Які звичаї козаків вас найбільше вразили?

     - Які традиції допомагали козакам  вигравати бої? 

 Робота над проектом 3 групи

6.а. Завдання для класу.

         - Створити усний малюнок «Запорізький козак»

          - Виписати основні риси характеру козаків.

Зміст проекту 3 групи:

« Збірний образ запорізьких козаків»

 Академік Яворницький пише: «Як за зовнішнім виглядом , так і за  внутрішніми якостями запорізькі козаки були характерними типами  свого народу і свого часу. За описами сучасників, вони переважно були  середнього зросту , плечисті , ставні , міцні, сильні, на обличчі повні , округлі, а від літньої спеки й степового повітря смагляві. З довгими вусами на верхній губі , з розкішними оселедцями на тім’ї, у смушковій гостроверхій шапці, вічно з люлькою в зубах, справжній запорожець дивився якось похмуро, спідлоба, сторонніх зустрічав спочатку непривітно , вельми неохоче відповідав на питання , але згодом помаленьку лагіднішав, обличчя його під час розмови поступово веселішало, живі проникливі очі засвічувалися вогнем, і вся його постать дихала мужністю ,молодецтвом, заразливою веселістю й неповторним гумором.» ( Демонструється ілюстрація із зображенням козака) Особливо яскраво розкривається образ козака на народних картинах про козака Мамая. (Демонструється  зразок народної картини) Багато таких картин з різними варіантами зображення Мамая зберігається сьогодні в художніх музеях України. А ще більше їх було в нашому краю в давні часи козаччини , та й довго ще після неї. Вони, як ікони, жили чи не в кожній українській хаті .Під ними народжувалися і виростали хлоп'ята, які вже з юних літ мріяли про Січ , героїчні походи і козацьку славу.
 Ніякий ворог не міг здужати Мамая , бо був  він , як розповідають легенди й перекази  , ні для кого незборимим. Тільки свисне його шаблюка, так  і сипонуться    навсібіч голови нападників  .І тільки не багатьом, на смерть перестрашеним ,  щастить утекти, щоб рознести по своїх краях звістку про нездоланного характерника , який (так найчастіше він змальований  у картинах) сидить під крислатим  молодим дубом посеред степу широкого, на бандурі грає, люлечку посмоктує і веселі слова промовляє.
Побіля козака наготові лежить бойове спорядження: мушкет, порохівниця, кварта, щоб мед –вино пити. Позаду нього стримить увіткнутий у землю гострий спис , а на гілці висить шабля , що й втоми не знає, і не щербиться  ніколи , бо вона –теж заворожена. Поблизу Мамая  застиг вірний кінь вороний :зірким поглядом  степ окинув, чи не зворухнеться десь там  зачаєний ворог  Одяг козаків початково був надто простим :на початку свого  історичного існування запорізькі козаки не могли поважно навіть думати  про те ,щоб займатися своєю зовнішністю й виряджатися в дорогі шати, козак і злидні  тоді були синонімами. До того часу цілком можна  віднести слова : «Сидить козак на могилі  та й штани латає» або  слова козацького вірша:  «Козак - душа правдивая, сорочки не має».Ганяючись за звірами безкраїми степами, глибокими  балками ,непролазними лісовими  хащами, проводячи ночі переважно під відкритим небом, висиджуючи  по кілька годин  у грузькому болоті й густому очереті , запорожці  були більш схожими  на злиденних голодранців, ніж на славних лицарів, ім’я яких уже в ранні  часи їхнього існування гриміло в Європі. Та і в пізній період запорізької історії , коли у козаків  уже ввійшли в силу певні звичаї й певні костюми , багато хто з них ,у силу різних випадків на війні чи   у себе вдома  ,через бідність і злиденність , а  часом навіть через особливе  бажання шикнути  злиденним  одягом , часто вдягався  надто просто.

                 (Демонструється  ілюстрація  «Козак Голота»)

    З плином часу одяг запорожця дуже  змінився. Учений  Яворницький  пише: «Бувало , що приїхали козаки у Смілу  на ярмарок , чоловік по 12, по 13. Вивдягані такі , що, Боже , твоя  воля! Золото й срібло ! Шапка  на запорожцеві  оксамитна , червона з кутами , околиця  заввишки зо 3 пальці, сіра  чи чорна  ; згори  у нього  жупан  з найдорожчого  червоного сукна, горить , як вогонь, просто  очі сліпить, знизу  черкеска  з вильотами, або  синя , або  голуба; штани сукняні  сині широкі - так і висять  майже  над носками  чобіт ;чоботи червоні на ладунці  золото чи срібло; навіть перев’язь  у позолоті  , а шабля  при боці вся в золоті – так і сяє. Йде  і землі не торкається.»

7.Робота над  складанням усних творів  на основі  даного  сюжету.

    Слово  вчителя:

· Ми почули  досить  цікаві відомості про запорізьких козаків,  які кожна група  почерпнула  із   доволі правдивих і  достовірних  джерел.

 Зараз  ми спробуємо на основі  цих  фактів  створити  художній твір - власне  оповідання  за поданим  сюжетом.  Уважно слухайте сюжет і завдання до нього.

  «Сюжет оповідання «Пригоди Дмитрика на Запорізькій Січі»

Після першої зустрічі з запорожцями Дмитрик  ніяк не міг вгамуватися . Думка про те , що запорожці не вважають його достойним  бути їхнім послідовником і в майбутньому  називатися козаком , не давала  хлопчикові спокою .Січ манила  і  кликала до себе, а  Малий Віз щовечора запрошував Дмитрика , похитуючись на хвилях водойми. Одного разу він таки не витримав і, всівшись  на драбинки Воза , направив його прямісінько на Чортомлицьку Січ , до самого Сірка. Рідне містечко тихо відпливло , немов розтанувши в далині,  зорі на небі засяяли яскравіше, різкий холод заставляв все частіше дмухати на пальці рук. Віз опустився в м’яку   купку снігу. Перед  хлопчиком відкрилася  панорама Запорізької Січі  .

(Завдання  для  членів другої групи:

- Описати вигляд  Запорізької Січі )
Було холодно, і Дмитрик відчинив двері одного з  куренів .Всі козаки спали  .

(Завдання для  членів  першої групи:

- Опишіть , який вигляд мали козаки)

Роздивившись уважно  сплячих козаків,  Дмитрик вирішив вийти ,але  тут він ненароком  наступив  на ногу   одному з них. Як виявилося пізніше, це був козак Шевчик. Той  проснувся і , не помітивши  Дмитрика , підійшов до вікна . На обличчі козака  відбилося здивування . Він  тихо скрикнув :« Турки  на Січі !»

(Завдання для членів  третьої групи:
- Складіть діалог, що відбувся  між  Шевчиком і козаками.)

(Завдання для  всіх груп:
- Придумати  власну  кінцівку оповідання)

8. Представлення  членами всіх груп  власних версій  творів.   

9.Доповнення  вчителя:

- Дуже цікаво описав цей  бій відомий письменник Володимир  Малик у  романі
 « Посол Урус  – шайтана»

Послухайте  його версію опису бою з турками. (Зачитує уривок роману , де є опис  бою козаків з турками)

10.Створення учнями власних творів  без заданого сюжету: 

     Розповісти про зустріч учнів:

              першої групи - з Дмитром  Вишнівецьким,

              другої  групи -з Станіславом  Морозовецьким (Морозенком),

              третьої  групи -з Богданом Хмельницьким.

4. Рефлексія  та оцінювання діяльності.

    1. Аналіз досягнення поставлених на початку  уроку  цілей

     2   Само – та взаємооцінювання  учнів.

КАРТКА

ОЦІНЮВАННЯ РОБОТИ УЧНЯ В ГРУПІ

ДАТА:______________

ПРІЗВИЩЕ, ІМ’Я: ____________________________
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	Спільно з іншими працював над досягненням загальних цілей
	
	
	
	
	
	

	Ретельно працював сам над завданням
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      3.  Метод «Мікрофон»:

        -Закінчи   фразу: - Сьогодні  урок мені сподобався  тим …(не сподобався тим…)
      4.У  виконанні  учнів  звучить пісня  «В  Чорне море  дід   Дніпро  тече»

5. Домашнє  завдання:

- Придумати  оповідання про  І . Сірка  та   походи , які він здійснював,  у вигляді казки  чи переказу.

Підготувала:

вчитель – методист 

української мови та літератури 
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